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Perandoria otomane (1299-1922) 
ka pasur një ndikim të madh në dre-
jtimin e përgjithshëm të historisë 
botërore si dhe në fatin e veçantë 
historik të një numri të njerëzve të 
cilët ishin pjesë e saj për periudha 

më të shkurta ose më të gjata kohore. 
ekspertët e romëve thonë se Ballka-
ni është “shtëpia e dytë e romëve”, 
duke theksuar rolin e rëndësishëm 
që Ballkani ka luajtur në formësimin 
e historisë, kulturës dhe gjuhës së 

romëve. shumica e popullatës rome e 
Perandorisë otomane ishte vendosur 
në Ballkan, dhe prandaj Ballkani ka 
një kuptim të veçantë për fatin e tyre 
historik, dhe për kuptimin e situatës 
bashkëkohore të komunitetit.
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perandoria otomane

Parathënie

Romët në Ballkan nuk kishin jetuar të izoluar nga mjedisi i tyre kulturor dhe historik; përkundrazi, 
ata ishin një pjesë integrale e tij dhe rrjedhimisht ishin shumë të ndikuar nga njerëz të ndryshëm të 
Ballkanit. Një numër domethënës i romëve kishin qëndruar në Ballkan për shekuj, të tjerët kishin 
migruar nga atje kudo në botë në kohërat e kaluara dhe moderne, duke marrë me vete modelet dhe 
traditat e trashëguara kulturore të Ballkanit. Perandoria Otomane ka dominuar Ballkanin për më shumë 
se pesë shekuj dhe ka lënë një përshtypje të dalluar në kulturën dhe historinë e regjionit. Kështu që roli 
i Perandorisë Otomane është faktori kryesor në procesin e formimit dhe zhvillimit të popullit romë.



Disa nga paragrafët më të rëndësishëm të “Ligjit lidhur me Ciganët në Provincën e Rumelias”, të nxjerrë nga Sulltani 
Suleiman I i Madhërishmi janë si në vijim:

“1. Ciganët mysliman nga Stambolli, Edirne dhe gjetiu në Rumelia paguajnë 22 akshe për secilën shtëpi dhe secilin person 
të pamartuar. Ciganët e pabesë (të krishterë) paguajnë 25 akshe, ndërsa vejushat paguajnë një aksh taksë.
2. Ata paguajnë tarifat e martesës si dhe gjobat për krime dhe keq bërje sikurse pjesa tjetër e popullsisë. [...]
3. Ciganët të cilët tregojnë kokëfortësi dhe humbin nga distrikti i tyre gjyqësor, duke u fshehur në ndonjë distrikt tjetër apo në 
ndonjë oborr, duhet gjetur, qortuar, dënuar ashpër dhe duhet kthyer në distriktin e tyre. [...]
4. Gjobat, taksat e zakonshme dhe ndëshkimet për veprat serioze kriminale të shqiptuara ndaj Ciganëve nga sanxhaku i Ci-
ganëve, i përkasin udhëheqësit të sanxhakut të Ciganëve. Askush nga administrata lokale ose ushtria nuk duhet të ndërhyj. 
Nga kjo përjashtohen Ciganët të cilët janë të regjistruar si batakçi në paga, çifligje, dhe toka të sulltanit. 
5. Taksat e Ciganëve nga tokat feudale të lartpërmendura mblidhen nga udhëheqësi i Ciganëve. Udhëheqësi i sanxhakut të 
Ciganëve, udhëheqësit e regjioneve në secilën provincë, policia dhe të tjerët nuk kanë të drejtë të ndërhyjnë me ta.
6. Nëse Ciganët mysliman fillojnë të bredhin me Ciganët jo-mysliman, të jetojnë dhe të përzihen me ta, ata duhet të qortohen; 
pasi që të ndëshkohen, Ciganët e pabesë paguajnë taksat e tyre si zakonisht.
7. Ata Ciganë që janë në posedim të një autorizimi nga sulltani duhet të paguajnë vetëm taksën e sulltanit dhe nuk paguajnë 
taksat mbi pronën... taksat tjera të zakonshme.”
ill. 2 

(e shkurtuar nga marushiakova / Popov 2001, f.32)

BuRIMET hIsTORIkE 
PëR “cIgANëT” Në 

PERANDORI

migrimi i parë i romëve në azinë e vo-
gël dhe Ballkan, në tokat e Perandorisë 
Bizantine, daton para shekullit të 14-të. 
një numër i madh i romëve arritën më 
vonë në Ballkan në kohën e invadimeve 
të otomanëve në shekullin e 14-të dhe 
15-të. ata ose merrnin pjesë direkt në 
invadime (kryesisht si ushtarë ndihmës 
ose si zanatlinj që shërbenin në ushtri), 
ose ishin në mesin e popullatës që sho-
qëronin pushtimet. disa nga këta romë 
shkuan së bashku me ushtrinë në ev-
ropë, por një numër i konsiderueshëm 
qëndruan në Ballkan.

ata figurojnë në dokumente të 
ndryshme zyrtare të qeverisë otomane 
dhe administratën lokale, kryesisht në 
regjistrat e detajuar të taksave, si dhe 
në një numër të urdhëresave gjyqësore 
lidhur me një varg të çështjeve (civile, 
ekonomike, religjioze dhe familjare). 
sistemi social, politik dhe ekonomik i 
otomanëve ishte shumë i ndërlikuar dhe 
ngërthente një strukturë ushtarakisht 
administrative, ekonomike dhe religji-
oze. Ky sistem i komplikuar përfshinte 
tërë popullsinë dhe në mënyrë të rreptë 

kontrollonte jetën e tyre ditore. Banorët 
gjithashtu ishin të klasifikuar në mënyrë 
hierarkike në kategori të ndryshme, ku 
dy më kryesorët ishin “besimtarët e 
vërtetë” (myslimanët) dhe “të pabesët” 
(popullata e nënshtruar e krishterë). 
Këto kategori janë trajtuar ndryshëm, 
ku anëtari i secilës kategori kishte një 
status të ndryshëm dhe obligime të 
ndryshueshme ndaj shtetit qendror. 

“cIgANëT” Në 
REgjIsTRAT E TAksAvE

të gjitha subjektet e Perandorisë oto-
mane ishin të obliguar të paguajnë tak-
sa të ndryshme dhe ishin përshkruar në 
regjistra të shumtë të taksave. doku-
mentet ekzistuese otomane pasqyrojnë 
hollësisht dëshirën e administratës të 
inkorporojnë popullatën “Cigane” në 
regjistrat e saj që ata të paguanin taksat 
e nevojshme. “Ciganët” ishin përshkru-
ar tërësisht për kah mosha, profesioni, 
dhe statusi familjar, dhe sipas këtyre dhe 
faktorëve tjerë, ishin të grupuar në njësi 
të taksave (“jemaats”), ku secila kishte 
udhëheqësin e caktuar; në anën tjetër 
komunitetet ishin të ndara në njësi më 
të vogla, të bazuar në lagjen e romëve 
në secilin fshat ose qytet. secili nga 

këto njësi kishte udhëheqësin e saj, që 
nënkuptonte se këtu aplikohej princi-
pi i përgjegjësisë së kufizuar të grupit.

Përmendja e parë e “Ciganëve” 
në dokumentimin e taksave të Perando-
risë otomane daton nga viti 1430 dhe 
gjendet në regjistrin e timars (një lloj 
i pronës tokësore) për nikopol “sanjak” 
(njësi territoriale), në të cilën 431 shtëpi 
të “Ciganëve” janë regjistruar, 3.5% të 
gjithsej të regjistruarve. nga ky regjistër 
i parë dhe nga dokumentet e vonshme 
historike bëhet e qartë se shumica e “Ci-
ganëve” atje ishin vendosur dhe ishin 
dalluar sipas etnisë së tyre, dhe jo nga 
mënyra e jetës së tyre.

në shumë raste “Ciganët” ishin 
përfshirë në regjistrat e përbashkët të 
taksave të njësive të caktuara territori-
ale, për shembull në rrethimin e ligjeve 
dhe rregullave lidhur me popullin e Pro-
vincës së rumelias (përfshirë gati tërë 
siujdhesën Ballkanike) nga viti 1475 
gjatë kohës së mehmet ii fatih (Push-
tuesi). gjithashtu është ruajtur regjistri 
special, lidhur vetëm me “Ciganët”, siç 
ishin regjistrat e taksave për “Ciganët” e 
krishterë, që paguanin “jizie” (një taksë 
votimi për jo-myslimanët) prej vitit 
1487-1489. nw tw u regjistruan 3,237 
shtëpi “Cigane” plus edhe 211 shtëpi tw 
vejushave. regjistri në fjalë ka një rre-

Burimet historike për “ciganët” në perandori
“Ciganët” në regjistrat e taksave
ligji lidhur me “ciganët” në provincën e rumelias 
“sanxhaku i ciganëve” – romët në ushtrinë otomane

2 3



PERANDORIA 
OTOMANE

romët | histori

2.1

KësHilli i EVropës

ProjeKt Për eduKimin e fëmijëve romë në evroPë

ill. 3  

Dekreti i Sulltan Selimit II ë vitin 1574
(nga marushiakova / Popov 2001, f. 33) (detaj)

Sipas dekretit të Sulltan Selimit II:

“Komunitetet cigane që ndodhen në 
Bosnjë janë krejtësisht të lirë nga 
taksat personale (m’af), nga taksat 
tjera të përkohshme (takalif-i yor-
fiye), dhe nga ndonjë taksë shtesë 
(avariz). Për Ciganët e lartpërmen-
dur, një nga ata duhet të zgjidhen 
dhe emërohen për secilin grup prej 
50 vetave të jetë udhëheqës (jemaat 
bashi). Askush nuk duhet të ndërhy-
rë në çështjet e tij, apo ta kufizoj atë 
në ndonjë mënyrë. Nëse ndokush sh-
kel ligjin, ata duhet të paraburgosen 
dhe, po që se garancitë jepen nga 
komuniteti, dhe nga lideri, duhet të 
bëhet një dëgjim gojor.”
ill. 4 (shkurtuar nga marushiakova / Popov 

2001, f. 34)

gullim të bashkëngjitur special të datuar 
nga viti 1491 i cili pasqyronte obligimet 
e taksave të votimit, dhe gjithashtu tak-
simin e specifikuar, p.sh. “ispenche” (një 
taksë e pronës për të krishterët, që do të 
thotë “Ciganët” e vendosur). të dhënat 
për numrin e madh të “Ciganëve” të ven-
dosur të krishterë tregojnë se ata ishin 
vendosur në këto toka para pushtimit 
otoman, kur religjioni predominues ishte 
Krishteriymi. duke gjykuar nga regjio-
net e përmendura, “Ciganët” e krishterë 
si duket predominuan në regjionin e tra-
cit (që afërsisht korrespondon me pjesën 
evropiane të turqisë moderne).

LIgjI LIDhuR ME “cIgANëT” 
Në PROvINcëN E RuMELIAs

sulltani suleiman i madhërishmi i cili 
qeverisi perandorinë gjatë triumfit të 
saj (1520-1566) kishte nxjerrë një “ligj 
special lidhur me Ciganët në Provincën 
e rumelia” në vitin 1530. Ky ligj na 
ndihmon që më mirë të kuptojmë in-
formatën e mbledhur nga regjistruesit e 
taksave. [ill. 2]

rregullat e përfshira në ligj 
demonstrojnë edhe një herë vendin 
e posaçëm të romëve në raport me dy 
kategoritë kryesore të Perandorisë 

otomane – “besimtarët e vërtetë” dhe 
“të pabesët”. të gjithë “Ciganët”, pa 
marrë parasysh nëse ata ishin të kris-
hterë ose myslimanë, paguanin taksën 
e votimit, e cila ishte mbledhur vetëm 
nga jo myslimanët. “Ciganët” e kris-
hterë duhet të paguanin taksa paksa më 
të larta sesa myslimanët, por mospër-
puthjet në taksa në mes të kategorive 
të ndryshme të “Ciganëve” nuk ishin 
përvijuar në mënyrë të qartë dhe ko-
herente. një përjashtim ishte bërë për 
ata “Ciganët” të cilët ishin përfshirë 
në të ashtuquajturin “sanxhak të Ci-
ganëve”, përfshirë ata të përfshirë në 
ofrimin e shërbimeve ushtrisë– për 
shembull “Ciganët” të cilët jetonin në 
fortesa dhe i mirëmbanin ato, farkëtarët 
që prodhonin ose riparonin lloje të 
ndryshme të armëve, muzikantët ushta-
rak dhe trupat e tjerë ndihmës. [ill. 5]

Përveç kësaj, ky ligj zbulon am-
bicien e administratës otomane për tu si-
guruar që taksat të mblidheshin në tërësi 
nga të gjithë, përfshirë “Ciganët” shë-
titës. në këtë aspekt, tendenca e qartë për 
të inkurajuar anëtarët e komunitetit “Ci-
ganë” për tu bërë përgjegjës për mbled-
hjen e taksave si garantues për pagimin 
e tyre me kohë, meriton një vëmendje të 
posaçme. në të njëjtën kohë, përgjegjë-
sia për ndonjë mos pagesë të mundshme 

të obligimeve ndaj autoriteteve ishte në 
duart e këtyre anëtarëve të komunitetit 
“Ciganë”. Kjo vërtetohet me dëshminë 
e mëtejme, për shembull një dekret nga 
sulltan selim ii në vitin 1574, që i ob-
ligonte minatorët “Ciganë” nga Banja 
luka, i cili kishte një status special, të 
formonin grupe prej pesëdhjetë vetave, 
ku secili grup zgjidhte udhëheqësin i 
cili ishte përgjegjës ndaj autoriteteve. 
[ills. 3, 4]

“sANxhAku I cIgANëvE” – 
ROMëT Në ushTRINë OTOMANE

 “ligji lidhur me Ciganët në Provin-
cën e rumelia” vërteton statusin spe-
cial ligjor administrativ dhe të drejtat 
e gjëra për taksimin vetë-qeverisës 
për ata që jetonin në “sanxhakun e 
Ciganëve”. Prej vitit 1541, gjithashtu 
ekzistonte edhe një ligj special lidhur 
me udhëheqësin e “sanxhakut të Ci-
ganëve”. Ky institucion kishte prejard-
hjen nga anatolia por ishte modifiku-
ar për t’iu përshtatur “Ciganëve” në 
Ballkan. në këtë rast “sanxhaku” nuk 
përdoret në kuptimin e zakonshëm të 
njësisë territoriale por në kuptimin e 
kategorisë speciale të popullsisë “Ci-
gane” e cila ishte e përfshirë në një 
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ill. 5 

Ushtria otomane me (romët me gjasë) muzikantët e ushtrisë para portës së Budas dhe 
Pestit.
(nga marushiakova / Popov 2001, f. 21)

ill. 6

Përshtypja dhe nuanca e vulës së kuqe të 
Karnelisë, të llojit i cili është përdorur nga 
autoritetet otomane për të deklaruar se taksat 
janë paguar në mënyrë të duhur.
(nga marushiakova / Popov 2001, f. 40)

“sanxhaku i ciganëve” – romët në shërbimet ndihmëse të ushtrisë 
regjistri i taksave i sulltan suleiman i i Madhërishmi
Masat kundër nomadizmit. Vendosja e “ciganëve”

numër të aktiviteteve ndihmëse në 
shërbim të ushtrisë.

sidoqoftë, romët gjithashtu u 
rekrutuan edhe në ushtri. ekzistojnë 
dëshmi nga viti 1566, se disa anëtarë 
të popullatës së taksuar të cilët ishin 
thirrur për detyra ushtarake ishin romët 
mysliman. vlerësimet e bazuara në të 
dhënat e ruajtura tregojnë se gjatë she-
kujve 16-të dhe 17-të në mes të 15,000 
dhe 20,000 “Ciganë” duhet të kenë 
qenë të përfshirë në ushtrinë otomane 
duke ndërmarrë shërbime të ndryshme, 
kryesisht detyra ndihmëse ushtarake. 

“sANxhAku I cIgANëvE” – 
ROMëT Në shëRBIMET 

NDIhMësE Të ushTRIsë 

“Ciganët” e përfshirë në “sanxhakun 
e Ciganëve” ishin grupuar në “myu-
sellem” (togje) dhe njësi të tyre ndih-
mëse. në krye të secilit “myusyulem” 
ishte “mir-liva” (majori), që nuk ishte 
“Cigan”, dhe i cili ishte përgjegjës për 
katër kapiten dhe njëmbëdhjetë te-

tarë. Për shërbimet e tyre “myusellem” 
(gjithsej 543) merrnin prona tokësore, 
gjithsej 449, të vendosura në 17 regjio-
ne të rumelias. anëtarët e“myusellem” 
ndërmorrën detyra ndihmëse ushtarake. 
Kreu i „sanxhakut të Ciganëve” kishte 
bazën në qytetin e Kırk Klise (Kırklareli 
modern) në thrace lindore.

REgjIsTRI I TAksAvE 
I suLLTAN suLEIMAN I I 

MADhëRIshMI

1522-1523, gjatë sundimit të sulltan 
suleiman i të madhërishmit, edhe një 
regjistër tjetër i taksave ishte përgati-
tur, i quajtur “lista gjithëpërfshirëse 
e të hyrave dhe taksimit të Ciganëve 
të Provincës rumelia”. Ky regjistër i 
gjerë përbëhej nga 347 faqe dhe në më-
nyrë specifike trajtonte “Ciganët”. Në 
të regjistrohej numri i shtëpive të “Ci-
ganëve” të klasifikuara sipas komunite-
teve të taksave, që gjendeshin në nëntë 
regjione gjyqësore duke përfshirë pjesët 
e mëdha të asaj që sot është siujdhesa 

Ballkanike. Ky është një dokument unik 
me një sasi të madhe të të dhënave për 
popullsinë “Cigane” në Ballkan në fillim 
të shekullit 16.

në regjistër ishin regjistruar 
10,294 shtëpi të “Ciganëve” të krishterë 
dhe 4,203 shtëpi të “Ciganëve” mysli-
man (në total ishin përfshirë edhe 471 
shtëpi të vejushave). Përveç këtyre, ishin 
edhe 2,694 shtëpi myslimane në  “sanx-
hakun e ciganëve”. sipas llogaritjeve të 
njëjta, duke numëruar secilën shtëpi me 
një mesatare prej 5 anëtarëve, kjo arrinte 
gjithsej 66,000 “Ciganë” në Ballkan, prej 
të cilëve diku 47,000 ishin të krishterë.

llogaritjet e mëtejme të bëra në 
bazë të këtij regjistri janë gjithashtu të një 
interesi të madh. sipas këtyre llogaritje-
ve, gjithsej 17,191 shtëpi të “Ciganëve” 
– që u bë territori i shteteve të tanishme 
në Ballkan – ishin shpërndarë si në vijim: 
turqi – 3,185, greqi – 2,512, shqipëri 
– 374, ish jugosllavi – 4,382 dhe Bullga-
ri 5,701, ndërsa lokacioni i saktë i 1,037 
shtëpive nuk është i sigurt. regjistrat e 
taksave otomane gjithashtu shërbejnë si 
burim për kuptimin e konfesioneve fetare 
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Udhëtari Evlia Çelebi kis-
hte rastin të shfrytëzonte 
listën e gidave të zejtarëve 
(“sinifs”) në Stamboll. Kjo 
listë përmbante pesëdhjetë 
e shtatë gida, ku “Ciganët” 
për herë të parë janë për-
mendur në gidën e 10-të, 
ajo e shumëzimit të arinjve, 
që përbëhej nga gjithsej 
shtatëdhjetë njerëz. Në gi-
dën e 15-të gjendeshin treg-
tarët e kuajve (“jambazes”) 
të përbërë nga 300 njerëz, 
dhe si Evlia Çelebi shkruan-
te: “Tregtarët e kuajve janë 
tregtarë të pasur, ku secili 
prej tyre kanë stalla prej 40-
50 kuaj Arab; shumica e tyre 
janë Ciganë edhe pse janë 
disa që u përkasin njerëzve 
të tjerë.” Gida e 43-të, ajo 
e muzikantëve, përbëhej nga 
300 njerëz, ku gjithashtu 
shumica ishin “Ciganë”.
ill. 8

(nga marushiakova / Popov 2001, f.44)

ill. 7  

Fjalët e shkruar në gjuhën Romani nga Evlia Çelebi  në emrin Sheyahat, 1668. 
(nga marushiakova / Popov 2001, f.43) (detaj)

të romëve. në përgjithësi, duke përmbled-
hur të dhënat në dispozicion nga regjistrat 
e taksave, mund të thuhet se romët e kris-
hterë mbizotëronin në shekujt 15-të dhe 
16-të.

MAsAT kuNDëR NOMADIZMIT. 
vENDOsjA E “cIgANëvE”

një pjesë e romëve në Perandorinë 
otomane jetonin një jetë nomade, që 
krijonte probleme për administratën 
shtetërore. Për këtë arsye ligjet dhe rre-
gulloret parashikonin ndëshkime për 
“Ciganët” mysliman të cilët “bridhnin” 
(që do të thotë jetonin një jetë nomade) 
pranë “Ciganëve” jo mysliman.

arsyeja e kësaj politike bëhet 
e qartë nga pjesa më e herët e cituar e  
“ligjit lidhur me Ciganët në Provincën 
e rumelias” të lëshuar nga suleiman i i 
madhërishmi, që shpjegon se problemi 
nuk ishte aq shumë lidhja e “Ciganëve” 
mysliman me ata jo-mysliman, por fak-
ti se, kur udhëtonin ata nuk paguanin 
taksat e tyre rregullisht. sidoqoftë, ës-

htë shumë e rëndësishme, që nuk kishte 
një përvijim të qartë se kush duhej të 
shqiptonte masat kufizuese ndaj “Ci-
ganëve” (dhe si); kjo tregon se, për 
ndonjë arsye, autoritetet otomane nuk 
iu kushtonin shumë rëndësi këtyre çës-
htjeve (nomadizmin, dhe pagesat e par-
regullta të taksave).

Zakonisht komuniteti kryesor 
i taksimit (“jemaat”) në Perandorinë 
otomane ishte i lidhur me një njësi të 
posaçme territoriale, edhe atëherë kur 
kjo përfshinte “Ciganët” nomad, pasi 
që nuk kishte dallime në obligimet e 
taksave të “Ciganëve” sipas mënyrës së 
tyre të jetesës (të vendosur ose nomad). 
regjistri i viteve 1522-1523 tregon për 
vetëm njëmbëdhjetë grupe nomade të 
regjistruara për qëllime të taksave në 
disa fshatra. Kjo vështirë se pasqyronte 
situatën reale. është e mundur që njerë-
zit shëtitës shpesh ishin regjistruar si 
popullatë e vendosur, por në realitet ata 
vazhdonin mënyrat e tyre nomade (kry-
esisht stinore) të jetesës.

dokumentet otomane pasqy-
rojnë dëshirën e administratës për të sh-

tyrë “Ciganët” nomad të vendosen ose 
së paku të kufizojnë territorin e tyre të 
nomadizmit. Kjo mund të shihet në një 
rregullore e sulltan suleiman  i të mad-
hërishmit nga viti 1551, i përsëritur gati 
fjalë për fjalë nga sulltani murad iii në 
vitin 1574. sidoqoftë, është evidente se 
këto masa dhe me gjasë edhe masat tje-
ra administrative ishin të pasuksesshme. 
në praktikë, duket se për autoritetet no-
madizmi nuk ishte një problem serioz. 

në qytezat dhe fshatrat e Ballka-
nit romët e vendosur jetonin në lagje të 
izoluara të “Ciganëve” (“mëhalla”) – një 
parim themelor i vendosjes për të gjitha 
komunitetet minoritare në Perandorinë 
otomane. numri i romëve të vendosur 
ishte i madhe. një përshtypje e ngjashme 
ishte regjistruar në Anatoli në fillim të 
shekullit të 17-të nga udhëtari i njohur 
otoman evlia Çelebi (1611-1679). ai 
vërejti se shumica e “Ciganëve” që je-
tonin atje ishin të vendosur. [ills. 7-8]

regjistrat e taksave pasqyrojnë 
vendosjen e përhershme si dhe një sh-
kallë të caktuar të pasurisë në mesin e 
“Ciganëve”. Ky lloj i informatës, për 
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shembull, mbahet në procedimet gjyqë-
sore të regjionit të Sofias që nga fillimi i 
shekullit të 17-të. të renditura në mesin 
e taksave të paguara nga “Ciganët” is-
hin taksa mbi shitjen e shtëpisë, të vënë 
në 20 shtëpi, si dhe taksa mbi delet. Për 
më tepër, ekzistojnë dëshmi të mëtejme 
të “Ciganëve” relativisht të pasur: në 
vitin 1611 “Cigani stefan” kishte shitur 
shtëpinë e tij në Sofi si dhe dyqanin e tij 
dhe disa drunjtë frutash për 2,400 akshe 
(një shumë goxha e rëndësishme, marrë 
parasysh shumën e zakonshme të taksave 
vjetore për një shtëpi “Cigane”, e që ishte 
diku 25 akshe).  

sI FITONIN ROMëT 
PëR jETëN E TYRE

romët në Perandorinë otomane pu-
nonin në një varg të profesioneve. në 
regjistrin e taksave të viteve 1522-1523 
“Ciganët” më së shpeshti u regjistronin 
si muzikantë (ushtarak ose të pavarur), 
që gjithashtu vërtetohet nga burime tje-
ra. instrumentet muzikore më së shpeshti 
të përmendura ishin “zurna” (një lloj i 
oboas) dhe daullet, por edhe instrumen-
tet tjera janë përdorur gjithashtu (më së 

shpeshti dajrja dhe kohëve të fundit in-
strumentet e ndryshme me tela). Përveç 
kësaj, ekzistojnë dëshmi të shumta për 
ansamblet e “Ciganëve” me vallëzues 
(kryesisht romët dhe nganjëherë gratë 
çifute).

në shumë vende rreth botës 
romët janë të njohur si farkëtar. Ky za-
nat ka një traditë të gjatë, dhe është ruaj-
tur mirë në Ballkan deri në ditët e sotme. 
edhe pse gjatë periudhave të caktuara 
kohore– siç është fillimi i shekulli të 
16-të – farkëtarët dhe tregtarët e heku-
rishteve romë ishin relativisht të rrallë 
në Perandorinë otomane, dëshmitë për 
farkëtarët bëhen të gjëra nga shekulli i 
17-të e tutje. [ills. 9, 10]

në disa raste romët braktisnin 
profesionet e tyre të mëparshme dhe 
përfshiheshin në bujqësi, të cilën e prak-
tikuan brenda kornizës së pronave ekzis-
tuese feudale të oficerëve ushtarak. Për 
shembull, në një inventar të çifligjeve në 
regjionin e sofisë, të viteve 1445-1446, 
ekzistojnë informata të hollësishme për 
një çiflig pronë e aliut, e cila përfshin-
te fshatin e dabijivit; ai përmbante 15 
shtëpi të plota dhe 3 shtëpi të vejushave; 
inventari në mënyrë kategorike konsta-
ton se “ata janë Ciganë”.

RëNIA E 
PERANDORIsë OTOMANE

Pas epokës së fuqisë dhe lavdisë në 
shekujt 16-të dhe 17-të, Perando-
ria otomane hyri në një periudhë të 
ngecjes dhe që nga fundi i shekullit 
të 17-të dhe fillimi i shekullit 18-të e 
më tej filloi periudha e gjatë e rënies 
graduale (por thelluese). Kjo periudhë 
(shekujt 18-të dhe 19-të) karakterizohej 
me krizë të përhershme që ndikonte në 
kushtet sociale dhe ekonomike si dhe 
me sistemin e ndërlikuar administra-
tiv, dhe ishte e shoqëruar me një rend 
të gjatë të luftërave të pasuksesshme 
dhe humbjes së territoreve. Për shkak 
të krizës gati të përhershme politike 
dhe ekonomike regjistrat e ndryshëm 
shtetëror (të taksimit, gjyqësor dhe të 
tjerët) gradualisht humbën rëndësinë 
e tyre. Prandaj, burimet historike për 
romët në perandori u bënë fragmentare 
dhe të pasigurta. 

gjatë kësaj periudhe kohore një 
ndryshim domethënës në përkatësin fe-
tare të romëve u bë e dukshme. gjatë 
shekujve 15-të dhe 16-të romët e kris-
hterë mbizotëronin, ndërsa gjatë she-

ill. 9

Afërsisht i lidhur me artin e muzikantëve “Ciganëve” ishte zhvillimi i disa formave të 
specializuara të performansave teatrale muzikore, për shembull, teatri i kukullave.
(nga marushiakova / Popov 2001, f. 66)

Si fitonin romët për jetën e tyre 
rënia e perandorisë otomane 
Statusi civil i “ciganëve”. Legjislacioni zyrtar dhe realiteti i përditshëm 
fillimi i emancipimit të romëve 

Në regjistrin e taksave të vi-
tit 1522-1523, në mesin e 
profesioneve të regjistrua-
ra të “Ciganëve”, janë mu-
zikantë, teneqexhi, nallban, 
arpunues, krijues shpatash, 
krijues stufash, këpuctar, kri-
jues sandalesh, krijues gozh-
dësh, punëtor lëkurash, rro-
baqepës, krijues tepihësh, 
ngjyrues, tregtar hekuris-
htesh, prodhues djathi, kas-
ap, qebapxhi, oborrtar, mus-
hkarë, truprojë, roja burgu, 
shërbëtorë, korrier, mbajtës 
majmunësh, gërmues pusesh 
dhe të tjerët, herë pas here 
përfshirë oficerët e ushtrisë, 
jeniçerë, policë, doktorë, kir-
urgë dhe murgj.
ill. 10 
(nga marushiakova / Popov 2001, f. 44)
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kullit të 19-të ekuilibri ishte ndërruar 
në mënyrë radikale dhe myslimanët is-
hin shumicë. Proporcioni i krishterëve 
me mysliman është llogaritur si 1:3 ose 
1:4 në vlerësimet e ndryshme, por është 
e vështirë të sigurohen shifrat e sakta. 
mund të përfundojmë se ekzistonte një 
trend i vazhdueshëm gjatë shekujve për 
tu konvertuar në islam.

autoritetet otomane vazhduan të 
ndërmerrnin masa administrative për ti 
shtyrë “Ciganët” të vendoseshin përherë, 
por, sikurse me përpjekjet e mëhershme, 
në shumicën e rasteve këto përpjekje 
ishin të pasuksesshme. sidoqoftë, prej 
fundit të shekullit të 18-të e tutje bu-
rimet zbulojnë një rritje të vendosjeve 
të përhershme të “Ciganëve” në fshatra 
dhe mbështetjen e tyre në bujqësi, një 
tendencë që për herë të parë u paraqit 
para disa shekujve në Perandorinë oto-
mane. gjithashtu u paraqitën fshatrat 
e reja në lagjet e “çifligjeve” (fermave 
të mëdha), të cilat ishin të populluara 
tërësisht nga “Ciganët”, prej nga ata 
rekrutoheshin si punëtor të punësuar të 
bujqësisë.

disa romë e gjetën veten në 
zeje krejtësisht të reja. Ky është rasti 
me“proletariatin e Ciganëve” që qytetin 

e slivenit (Bullgari). në vitin 1836 ishte 
hapur uzina e parë moderne e tekstilit në 
Perandorinë otomane, e cila prodhonte 
rroba për ti përmbushur nevojat e us-
htrisë otomane. shumica e punëtorëve 
të punësuar në këtë uzinë ishin romë. 
[ills. 11, 12]

sTATusI cIvIL I “cIgANëvE”. 
LEgjIsLAcIONI ZYRTAR 

DhE REALITETI I PëRDITshëM

“Ciganët” zinin një vend të posaçëm në 
strukturën përgjithshme sociale dhe ad-
ministrative të perandorisë. në radhë të 
parë ata kishin qenë “qytetarët” e pe-
randorisë që nga krijimi i saj. Përkundër 
ndarjes së popullatës së perandorisë në 
dy kategori kryesore ( “besimtarët e vër-
tetë” dhe “të pabesët”), ata kishin sta-
tutin e tyre specifik dhe dalloheshin në 
bazë të etnisë së tyre. nuk kishte ndonjë 
dallim të fuqishëm në mes të “Ciganëve” 
mysliman dhe të krishterë, në mes të 
nomadëve dhe të vendosurve. në tërësi, 
ata ishin afër popullatës lokale, me disa 
privilegje të vogla për “Ciganët” mysli-
man, dhe përfitime më të mëdha për ata 
që ishin në shërbim ushtarak.

Ky dallim etnik i “Ciganëve” nuk 
është i ndërlidhur me të ashtuquajturin 
“sistemi milliet”, siç shpesh mendohet 
gabimisht.“sistemi milliet” në kuptimin 
e dallimit të njerëzve të ndarë (në kup-
timin etnik, jo religjioz) ishte paraqitur 
si një rrjedhim i përpjekjeve për reforma 
në Perandorinë otomane nga shekulli i 
19-të e tutje. sidoqoftë, ndarja e “Ci-
ganëve” ishte rrënjosur në ndjenjën e 
përgjithshme ndaj tyre: shumë burime 
zbulojnë një përbuzje evidente e pjesës 
tjetër të popullsisë ndaj tyre– njëjtë si 
popullsia otomane dhe lokale– duke i 
konsideruar si njerëz inferior të cilët 
nuk meritonin ndonjë vëmendje, një 
stereotip social prej kohe, i cili ka mbi-
jetuar në Ballkan deri më sot.

Përkundër këtyre qëndrimeve të 
vazhdueshme shoqërore, dhe ndoshta 
edhe për shkak të tyre, romët arritën të 
ruajnë – ose zhvillojnë – shumë karak-
teristika kulturore etnike nën sundimin 
otoman, si për shembull një mënyrë 
(gjysmë) nomade të jetesës si dhe disa 
zanate tradicionale, dhe përfundimisht 
mbetën një komunitet etnik relativisht 
i mbyllur. sidoqoftë, në tërësi, statusi 
civil i romëve në Perandorinë otomane 
ishte më i favorshëm sesa i kushërive të 

romët e Klasës Punëtore 

Në vitin 1836, bullgari Dobry Jeliazkov, 
i njohur si “Njeriu i Fabrikës”, ka hapur 
uzinën e parë moderne të tekstilit në Peran-
dorinë Otomane në qytetin e Slivenit, për të 
bërë rroba për shtetin – kryesisht për us-
htrinë otomane. Forca kryesore punëtore 
ishin romët nga qyteti i Slivenit, pasi që në 
atë kohë bullgarët ishin zejtarë, tregtarë, 
apo punonin në bujqësi, dhe të vetmit punë-
torë të paangazhuar ishin romët (burrat, 
gratë, madje edhe fëmijët). Gradualisht, 
u krijua një klasë punëtore e përbërë nga 
familjet rome të përfshira në industrinë e 
tekstilit që u zhvillua në mënyrë të konside-
rueshme pas çlirimit të Bullgarisë (1878) 
kur një numër i fabrikave të reja u hapën 
në Sliven që u bë një qendër e rëndësishme 
e industrisë së tekstilit.
ill. 11 

(nga marushiakova / Popov 2001, f. 69)

ill. 12 

Uzina e Dobry Jeliazkov në Sliven, rreth vitit 1870.
(nga marushiakova / Popov 2001, f. 69) 
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romët si luftëtarë Për liri 

Përfundimi 

Pas rënies së Perandorisë otomane 
romët qëndruan përherë brenda kufi-
jve të rinj të shteteve një-kombëtare 
të Ballkanit. që nga atëherë e tutje, 
fati i tyre historik dhe evolucioni i 

tyre si komunitete është ndërthurur 
me ato të popullsive tjera shumicë 
të këtyre vendeve. sidoqoftë, trashë-
gimia e Perandorisë otomane mbetet 
e pranishme në mënyra të ndryshme 
– ose në formë të kulturave të ven-
dosura etnike siç është islami dhe 

zakoneve dhe traditave përkatëse të 
trashëguara nga një numër i madh i 
romëve në Ballkan, ose në formë të 
ndikimit që traditat kulturore dhe his-
torike otomane ende kanë në jetë në 
shtetet e veçuara ballkanike.

tyre në evropën Perëndimore, ku, gja-
të periudhës së njëjtë historike, romët 
ishin persekutuar.

FILLIMI I EMANcIPIMIT 
Të ROMëvE 

në vitin 1866 Petko rachev slaveikov, 
një autor i famshëm bullgar, publikoj 
një artikull të nënshkruar nga “një 
egjiptas” (“një Cigan”) në gazetën 
gaida me bazë në stamboll. në këtë 
letër, autori, ilia naumchev nga qyteti 

i Prilepit, mbron të kaluarën e lavdish-
me të “të drejtave të Ciganëve” për tu 
trajtuar barabartë, për të “pasur sho-
qërinë e tyre dhe kujdesur për arsimi-
min e tyre”, për të pasur “priftërinjtë 
Cigan” etj. 

letra në tërësi ilustron fillimin 
e një faze të re në zhvillimin e vetëdi-
jes në mesin e së paku disa anëtarëve 
të komunitetit romë në Ballkan gjatë 
shekullit të 19-të. Për këtë fazë të re 
ishte tipike procesi i bërjes së kor-
nizës së “brendshme të komunitetit 
tradicional në mënyrë që të kërkohej 

një vend i barabartë në realitetin e ri 
“të jashtëm” shoqëror dhe kulturor. 
atmosfera e përgjithshme në Ball-
kan në atë kohë paracaktoj formën e 
këtij aktiviteti të ri shoqëror. sikurse 
pjesa tjetër e popullsisë në Ballkan 
(për të cilët shekulli i 19-të është she-
kulli i nacionalizmit modern) romët, 
gjithashtu, në mënyrë aktive kërkonin 
të kaluarën e lavdishme si dhe kriji-
min e një mitologjie historike nacio-
nale. Kjo ishte e nevojshme që ata të 
përkraheshin në përpjekjet e tyre për 
emancipim civil.

Romët gjithashtu morën pjesë në luftërat për çlirimin 
kombëtar të popujve ballkanik. Romi Alija Plaviq dhe 
vëllai i tij Mujo (i cili vdiq në vitin 1807) morën pjesë 
në kryengritjet serbe kundër Perandorisë Otomane në 
fillim të shekullit të 19-të. Në nga “hajdutët” më të 
famshëm (luftëtarët për liri) në shekullin e 19-të ishte 
romi Mustafa Shibil (i lindur në fshatin Gradets, afër 

Sliven, dhe i vrarë me 1856). Romët nga Sliveni (vëlle-
zërit Yordan dhe Georgy Hajikostovi, Yordan Ruschev) 
morën pjesë në luftën Turko-Ruse (1877-1878) në rad-
hët e ushtrisë ruse si vullnetarë bullgar.

ill. 13 

(nga marushiakova / Popov 2001, f. 70)
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